



愛的謎題

想要見蕾拉一面。

終於有一天，蕾拉被帶進皇宮。她卸下面紗的那一刻，哈倫·拉希德的想象幻滅了。蕾拉不過是一個平凡女子，有平凡人的需求，也有平凡人的缺陷。

君主並沒有掩飾自己內心的失望：「你就是令痴心漢瘋狂的女人？為什麼呢？」你的長相如此平庸。你有什么特別之處呢？」

蕾拉微微一笑說：「我就是蕾拉，你卻不是痴心漢。你必須用痴心漢的眼睛來看我，否則你永遠解不開這道叫作愛的謎題。」

愛無法解釋，只能體驗。

作者：[土耳其]艾麗芙·沙法克 劉泗翰譯

阿拔斯王朝的君主哈倫·拉希德聽說，貝都因詩人奇思無可救藥地愛上了一個名叫蕾拉的女子，甚至為她喪失心神，改名為痴心漢。君主感到很好奇，心想，這名女子一定是天生尤物，是個美艷絕倫的妖婦。

哈倫·拉希德既興奮又着迷，千方百計地

她在超市門口賣糖炒栗子。

好幾次，我經過，她都站在攤位里，忙碌地招呼顧客。

有一回，我買她的栗子，瞥見靠在一旁的柺杖，我再看她的腿，才發現她有些殘疾。

她的柺杖，靠着牆。柺杖頭是皮革製的，里面鼓鼓囊囊，塞滿了海綿。我見過許多類似的柺杖，但她的稍有不同，她的柺杖頭上蒙着一個布套。

也許是夏天汗多，包着布，就能經常拆下來換洗？她殷懃地給我裝栗子，而我在琢磨她的柺杖。

幾天後，我在公交車站碰到她，她拄着柺杖。

她穿一件水紅色的襯衫，領子處垂下兩根飄帶，在胸前打成一個蝴蝶結。

我看着她，總覺得她哪里很特別，



我再仔仔細細打量她，這才發現，她柺杖頭上的布套也是水紅色的。

今天，我去超市，特地經過她的攤位，她的柺杖仍靠在一旁。

今天，她穿一件豆沙色的上衣；今天，她柺杖頭上的布套是豆沙色的。

她正給一個顧客稱斤兩，抬臉沖我笑笑。有人對她說：「大姐，給我半斤糖炒栗子。」她「哎」了一聲，嘴上答應着，手也沒停，從秤上拿下裝滿栗子的紙袋遞給前一個顧客，收錢，找錢，動作流暢。

我說：「我也來半斤吧。」

當晚，我于燈下，捻着一粒栗子，又想起她的柺杖。

現在這個時間，她快睡了吧。

睡之前，也許她要做個面膜，也許只是拿吃剩的黃瓜擦擦臉，她會準備好明天擺攤要帶的東西、明天要穿的衣服、相同顏色的布套。

當她躺下來，安心入睡，她精心導演並親自出演的一天已經落下帷幕，而明天，她還會一絲不苟于每個細節——用她認為美的方式。她有好多美的秘密，那柺杖也不過是其中之一。

作者：林特特



五個比喻 道盡人生

人生如箭 開弓無悔

人生就像離弦的箭，一旦開弓，就只能向前，無法回頭。時間不會為任何人停留片刻。

人生一世，最怕的是始終面對着過去，背對着現在。成長，是一個不斷告別和放下的過程。告別錯的，才能和對的相逢；放下過往，才能去到更遠的地方。一味活在昨天的回憶里，只會讓今天又成為另一個遺憾的過去。

別等到來不及，才說要珍惜；別等到斯人已去，才開始追憶；想做的事，現在就做；想愛的人，現在就說。別總說「改天吧、下次吧」，有太多的來日方長都輸給了世事無常。

人生如坡 上下皆難

人生像極了一座山坡，坡下之人拼命地想爬上坡頂，而坡頂之人最怕掉下坡去。上坡不易，一不努力就會後退；下坡也難，一不留神就會滾落谷底。

沒有誰的生活總是一帆風順的。成年人的勇敢，也從來不是無堅不摧，而是就算流着淚也要繼續前行。站在坡下時，要有不畏前路艱險的勇敢；跌落坡底時，也要有重頭再來的坦然。走好腳下的每一步。

人生如棋 有捨有得

人生如棋，棋如人生。黑白交錯中、舉子落子間，像極了人生路上的每一步。

對弈之中，難免有所失去。但一時的失意並不要緊，只要你沒有一蹶不振，就總有機會東山再起。

「捨得，捨得，有捨才有得。」棋場如戰場，沒人想要輸，可既是博弈，勝敗就都是常態。人生路

漫漫，看淡得失、放寬眼界、提陞格局，才能下好人生這盤棋。

人生如書 結局由你

每個人的一生，都是一本書。書的封面和序言是由父母賜予，但書中的內容和結局都是由你自己決定。所以，永遠也別太快說放棄。

沒有名家的序言加持，那就努力地充實自己，讓內容包羅萬象。沒有華麗的外表，那又有什么關係？用後天的努力去拓寬生命的厚度和寬度，讓故事變得精彩紛呈。

也許過去的人生歲月里，你還沒有寫出波瀾壯闊的文字，只是看着時光荏苒、年紀漸長，卻依然沒有活成想要的模樣。可那又怎樣，從現在開始提筆，一切都還來得及。

人生如茶 先苦後甜

一壺茶中，藏着人生百態，可能會苦一陣子，卻不會苦一輩子。

再黑的夜都會過去，再漫長的寒冬也會等到春天的來臨。人生沒有過不去的坎，熬過了最初的苦澀，就會等到茶香的回甘。可是，有多少人因為放棄而錯過了後面的精華。

有句話說，「如果事與願違，請相信一切另有安排。」



小區里停着一輛車，前保險杠是裂開的，右前門是凹陷的，一邊後視鏡是碎的，車身滿是劃痕，還有一個後胎似乎在漏氣……看這車型並不舊，應該是五年前才上市的車。

那天遇上車主，是個中年人，他正在換車胎，後備廂開着，那只即將被換上去的備胎還是嶄新的。但他總是套不進去，於是走過去幫他，順便感嘆了一句：「你這車要是花幾千元整修一下，像輛新車。」他自我解嘲：「就是一輛代步車，懶得去管它。三年前剛買來那陣兒，天洗，像伺候孩子似的……」

想起來確實如此。我剛買新車那陣兒，車身鋥亮，賞心悅目，不許車身積有灰塵。那時，我幾乎天天洗車，洗一次，就會發現車身上多了幾條細微的劃痕，於是自己買了磨砂蠟，慢慢地修復。可是現在呢，車身滿是細細的劃痕，我既沒了那份專注，也懶得去修復。

人一旦對某種事物產生疲勞感和遲鈍感，就會漸漸漠視其使用價值之外的美感，並失去新鮮感。相信很多人都有過類似感受。譬如，剛搬入新居的時候，窗明几淨；但如果不能養成好習慣經常整理居室，幾年後家里準會像大學時代的宿舍，亂七八糟的——但你早已習慣了，早已忘記了入住新居時的那種美好。

「習慣」是一種可怕的力量。「人生若只如初見，何事秋風悲畫扇」，熟悉和習慣可以讓我們對「初見」人與物時的美好感覺，慢慢消失殆盡。其實，我們的生活處處充滿了美，也許我們只要付出舉手之勞，就可以讓它變得更美，但許多時候我們已經失去了一雙發現美的眼睛。

我平時代步的還有一輛電動自行車，騎了多年，塑料配件都快散架了，騎起來很響，也懶得去修。前幾天，電池壞了，我將電動車拖到小區門口的修車鋪。待我逛了一圈回來取車，師傅把一輛車推到我面前，我都不敢相信那是我的車——洗去灰塵，更換配件，車像新的一樣，讓人驚喜不已。師傅看着我，滿臉的成就感。

生活就像我的那輛破舊電動車，它的「面目可憎」，它的無味無聊，是因為你失去了新鮮

感，習慣于接受現狀，不願意改變而造成的。

去年環衛工人節，杭州一家媒體為環衛工人策劃了一場「換裝秀」，平時穿着工裝的阿姨走進影樓，化了淡妝，穿上時尚漂亮的衣服……光影藝術讓她們的容顏和氣質煥然一新。你根本想不到，這些被日曬雨淋的環衛女工竟還有這樣美麗的一面。這種視覺的對比，讓人慨嘆萬千。

現在我們經常會提到一個詞：儀式感。因為生活太容易使人陷入疲勞甚至麻木狀態，那麼，「儀式感」就是一種戰勝它們的力量。儀式感是對平常日子的升華，更是對生活本身的升華。它讓日子變得不同，它讓你知道：工作和生活應該是這樣的，而不是「當一天和尚，撞一天鍾」。或許，儀式感就是對人對物始終保持「初見」時的心情，是解決「靡不有初，鮮克有終」之難題的有效方法。

著名童話《小王子》中，有一段小王子與狐狸的對話，小王子

問：「什么是儀式感？」狐狸說：「它就是使某一天與其他日子不同，使某一時刻與其他時刻不同。」狐狸還建議小王子每天在相同的時間來：「比如說，你下午四點鐘來，那麼從三點鐘起，我就開始感到幸福。時間越臨近，我就越感到幸福。到了四點鐘的時候，我就會坐立不安，我就會發現幸福的代價。但是，如果你隨便什麼時候來，我就不知道在什麼時候該準備好我的心情……應當有一定的儀式。」

如今再來讀這段對話，真的讓人回味無窮。關於如何保持對生活的熱愛，對美好的向往，狐狸的這段話似乎是最好的詮釋。

作者：流沙



味：耐心，持重，積極，執着。

之後，忽然有一天，我家的廚房里滾滾傳來一股羊肉湯的氣味。這就知道，他們家人的病好了，要好好地補償一下、犒勞一下。倒不是說有什么寶貴的，但它確有一種盛宴的氣氛，帶着古意。古人慶賀戰功，不就是宰羊嗎？果然，草藥味從此消遁，一日三餐，火爆爆地照常進行。

在較長一段時間熟稔的相處之後，我家廚房來了一個不速之客——一縷咖啡的香氣。這是另一路的氣味，和之前那家絕無相干。它悄悄地，夾在花椒炸鍋的油煙里，進來了。這是一股子虛無的氣息，有一種浮華的意思在裡面，和之前那家實惠的風格大相逕庭。因此，我斷定，這是一戶新人住的人家，他家也很沒經驗地將管子接進了煙道，又恰逢順時順風，於是，咖啡的香氣就來到我家廚房湊熱鬧了。這一路的風格顯然要溫和、光滑一些，比較具有裝飾感，常喚起人的遐想。和它不那麼實用的性格相符，這氣味並不是按着一日三餐來的，不大有定規：有時一日來一次，有時一日來兩次，有時一日里一次不來；它來也不在吃飯的點上，而是想起了就來，想不起就不來。每次它來，也顯得有些孱弱。但是，有時候夜已經很深了，咖啡的微苦香味會悄然而至，瀰漫開來。

廚房里的氣味終究有些雜了，可是涇渭分明，絕不混淆；你來我往，此起彼伏。再過段日子，又來一個，顯見得是蘇錫幫的，氣味特別甜，感覺空氣都能拉出糖絲來。隨後，第四位又來了。第四位一方面缺乏個性，另一方面又頗善融會貫通。它什麼都有：香、辣、酸、甜。大蒜有，大蒜粉也有；麻油有，橄欖油也有。於是，所有的氣味就打成一團，再分不出各自的來路。我們這些比鄰而居的人家，就這樣，不分彼此，聚集在一處。

這一日，廚房里傳出艾草的煙。原來，端午快到了。艾草煙里，所有的氣味都安靜下來，只由它瀰漫、散開。一年之中的油垢，在這草本的芬芳中，一點點被消解。漸漸地，連空氣也變了顏色，有一種灰和白瀰漫其間，洇染成青色。明淨的空氣其實並不是透明的，它有它的顏色。

作者：王安憶

疲勞感與儀式感

